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Анотація. Мета статті полягає у висвітленні та узагальненні сучасних засад управління інноваційно-
інвестиційним забезпеченням розвитку підприємств аграрного сектору на загальнодержавному та регі-
ональному рівнях. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допо-
могою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, як діалектичний метод дослідження 
економічних процесів і явищ, систематизація та узагальнення наукових підходів до розв’язання проблеми, 
статистичне ранжування регіонів України за рівнем їх інноваційного потенціалу, а також методи аналізу 
та синтезу, порівняння, індукції та дедукції. Результати. Розроблено комплекс передумов для активіза-
ції інноваційно-інвестиційного розвитку аграрного сектору країни та запропоновано стратегічні важелі 
управління інноваційно-інвестиційним розвитком. Розроблено комплекс принципів управління інноваційно-
інвестиційним розвитком регіону, таких як принципи масовості, результативності, адаптивності, інфор-
маційної підтримки, фінансування, стимулювання. Практична значущість результатів дослідження. 
У статті обґрунтовано, що впровадження запропонованих вихідних передумов та стратегічних важе-
лів управління дасть змогу сформувати гнучку та адаптивну модель інноваційно-інвестиційного розвитку 
конкретного регіону і буде сприяти високотехнологічному сучасному веденню сільського господарства на 
інноваційній основі.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Інновації в сіль-
ському господарстві були б неможливими без від-
повідної системи управління інноваційно-інвес-
тиційним розвитком. Саме управлінський аспект 
викликає найбільше спорів та складнощів, адже 
на всіх фазах розвитку інновації керівнику про-
єктом доводиться узгоджувати різноспрямовані 
інтереси учасників процесу впровадження. Інвес-
тори, підприємство-новатор, розробник інновації 
та власник інтелектуальних прав на неї, акціо-
нери, пайовики чи учасники товариства, держава 
в особі різних державних органів, банківська 
установа – ось неповний перелік осіб, що беруть 
участь у різних фазах та етапах інноваційно-
інвестиційного процесу. Таким чином, управління 
інноваційно-інвестиційним забезпеченням розви-
тку аграрних підприємств та пошук шляхів його 
удосконалення є актуальним та потребує подаль-
ших наукових досліджень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми управління інноваційним та інвес-
тиційним розвитком аграрних підприємств 
висвітлені в працях В.О. Бойкова, Н.В. Чорної, 
М.Х. Корецького, Л.М. Васільєвої, О.Ю. Доценко, 
Є.А. Вилгіна. Проте досі не вирішеним залиша-
ється питання управління інноваційно-інвес-
тиційним забезпеченням розвитку підприємств 

аграрного сектору на загальнодержавному та регі-
ональному рівнях.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). У науковій статті нами було постав-
лено завдання дослідити та узагальнити сучасні 
засади управління інноваційно-інвестиційним 
забезпеченням розвитку підприємств аграрного 
сектору на загальнодержавному та регіональному 
рівнях.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Управління інвестиційною та іннова-
ційною діяльністю стало найважливішою складо-
вою частиною будь-якого сільськогосподарського 
підприємства, орієнтованого на стратегічний 
успіх у жорстких конкурентних умовах ринкової 
економіки. Таким чином, тісний взаємозв’язок 
інвестицій та інновацій на підприємстві не дає 
змогу розглядати ці процеси відокремлено один 
від одного, оскільки вони являють собою само-
стійну сферу економічної діяльності підприєм-
ства, пов’язану з фінансуванням та управлінням 
процесами оновлення всіх елементів функціону-
вання суб’єктів господарювання в ринковій еко-
номіці [1, c. 159].

Однією з причин кризового стану агропро-
мислового комплексу України є неефективна й 
недосконала система менеджменту на всіх рівнях 
управлінської вертикалі, тому виникає необхід-



22

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 1(102), 2021

ність впровадження нових підходів до стратегії 
управління інноваційною діяльністю в АПК, бо 
саме за рахунок інноваційних перетворень аграр-
ний бізнес України може мати конкурентні пере-
ваги на світовому ринку [2, c. 96].

Науковці визнають, що чинна система управ-
ління інноваційною діяльністю в галузі сільського 
господарства є недосконалою та потребує змін. 
Зміни мають торкнутися як макроекономічних та 
нормотворчих аспектів інноваційно-інвестицій-
ного розвитку галузі, так і мікроекономічних із 
застосуванням комплексного системного підходу 
до вирішення проблеми.

Система управління інноваційно-інвестицій-
ним забезпеченням розвитку аграрних підпри-
ємств потребує розгляду в трьох вимірах, а саме 
на загальнодержавному рівні, на рівні регіону, в 
якому функціонує підприємство-новатор, та на 
рівні самого підприємства.

На загальнодержавному рівні, на нашу думку, 
нині потребує розроблення й впровадження в 
дію стратегія інноваційно-інвестиційного забез-
печення розвитку аграрного сектору, яка у про-
цесі її втілення передбачатиме величезну кіль-
кість стимулів для підприємств, які прагнуть до 
впровадження інновацій. Щоб запустити процес 
інноваційно-інвестиційного розвитку галузі, 
необхідні методи прямого дотування та непря-
мого стимулювання (наприклад, звільнення від 
оподаткування підприємств-новаторів), тобто 
необхідно, щоби були створені передумови для 
розвитку (рис. 1).

На рис. 1. зображені нині чинні передумови 
(зокрема, «Доступні кредити 5–7–9») й такі, що 
мають бути створені у процесі державного управ-
ління інноваційно-інвестиційним забезпеченням 
розвитку аграрних підприємств. Їх втілення в 
життя передусім пов’язане з необхідністю ство-
рення системи моніторингу інновацій, а також з 
необхідністю розроблення й впровадження елек-
тронної системи реєстрації підприємств-новато-
рів, які зможуть отримати консультаційну, юри-

дичну та інші види інформаційної підтримки на 
всіх стадіях інноваційного процесу.

Крім того, зібрана інформація щодо підпри-
ємств-новаторів повинна застосовуватися для 
забезпечення державної підтримки інноваційних 
проєктів. Напрями такої підтримки зображені 
на рис. 1 та являють собою реальні передумови 
для інноваційно-інвестиційного розвитку аграр-
них підприємств. Впровадження цих переду-
мов у життя разом зі збором інформації про під-
приємства-новатори дасть державі дієві важелі 
управління інноваційно-інвестиційним розвитком 
аграрного сектору.

Після того, як будуть створені передумови для 
стрімкого інноваційно-інвестиційного розвитку, 
необхідно на загальнодержавному рівні розробити 
стратегічні важелі управління (рис. 2), адже, як 
відомо, управляти можна лише тим, що існує, а нині 
інноваційний розвиток аграрних підприємств як 
масове явище не існує, тому розроблення стратегіч-
них програм розвитку інновацій, яка здійснюється 
регулярно, не дає жодних вагомих результатів.

На нашу думку, стратегічні важелі управління 
інноваційно-інвестиційним розвитком мають 
включати як аспекти міжнародного співробітни-
цтва та інтеграції у світову торговельну систему, 
так і внутрішньодержавні заходи й регіональну 
інноваційну політику. Найбільш важливе місце 
відводиться напрямам загальної стабілізації еко-
номічної, валютно-фінансової і політичної ситуа-
ції в державі. Інвестиції люблять стабільність, а 
інновації – ще й передбачуваність ситуації. Аграр-
ної галузі це твердження стосується ще більшою 
мірою, ніж інші галузі економіки.

На нашу думку, лише після того, як будуть 
створені першочергові передумови інноваційно-
інвестиційного розвитку та розроблені страте-
гічні важелі управління ним, можна переходити 
до формування загальної інноваційної політики 
аграрного сектору України.

В аграрній сфері слід виділити такі методи 
державної інноваційної політики:

Рис. 1. Передумови інноваційно-інвестиційного розвитку аграрних підприємств
Джерело: розроблено автором
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1) перенесення – використання наявного зару-
біжного науково-технічного потенціалу в аграр-
ній сфері шляхом закупівлі ліцензій на високое-
фективні технології для освоєння виробництва 
продукції;

2) запозичення – освоєння випуску наукоємної 
продукції, яку виробляли раніше в індустріально 
розвинутих країнах, на основі використання 
дешевої робочої сили та частини науково-техніч-
ного потенціалу аграрної сфери економіки;

3) нарощування – використання власного нау-
ково-технічного потенціалу, залучення іноземних 
учених, об’єднання досягнень фундаментальної 
і прикладної науки створювати нові продукти й 
технології, які використовуються у виробництві 
та соціальній сфері [3; 4].

В Україні усі три методи можуть бути реалізо-
вані з великим успіхом, адже вітчизняні селекціо-
нери та винахідники пропонують інновації, що не 
гірші від світових. Бракує лише їх масового впро-
вадження в аграрному секторі, для чого, як ми уже 
зазначали, державою мають бути створені відпо-
відні передумови, і певні кроки в цьому напрямі 
вже робляться.

Так, Постановою Уряду від 18 жовтня 
2017 року затверджено середньострокові пріо-
ритетні напрями інноваційної діяльності загаль-
нодержавного рівня на 2017–2021 роки, серед 
яких задекларовані технологічне оновлення та 
розвиток агропромислового комплексу за такими 
напрямами, як розроблення та впровадження тех-
нологій виробництва, збереження і переробки 
високоякісної рослинницької продукції, техноло-
гій адаптивного ґрунтоохоронного землеробства, 
новітніх біотехнологій у рослинництві, тварин-
ництві та ветеринарії, технологічне оновлення 
виробництва продукції скотарства та свинарства, 
розроблення та впровадження технологій ство-
рення високопродуктивних альтернативних дже-
рел для отримання пального, технологій виробни-
цтва діагностикумів захворювань тварин і засобів 
їх захисту, діагностик захворювань рослин [5].

Це дуже позитивний момент, що урядом декла-
руються такі важливі напрями розвитку аграрної 
науки й виробництва. Сподіваємося, що у най-
ближчому майбутньому буде вжито дієвих заходів 
державного стимулювання інноваційного розви-
тку галузі.

Стосовно регіонального рівня управління інно-
ваційним розвитком варто зазначити, що вагомим 
фактором виступає загальний індустріальний роз-
виток того чи іншого регіону та його інноваційна 
привабливість. Не останнє місце посідають чисель-
ність навчальних закладів та наукових установ в 
регіоні, налаштованість місцевої влади на про-
гресивні технології та забезпечення вищого рівня 
інноваційно-інвестиційної привабливості регіону.

В контексті управління інноваціями доцільно 
розглянути рівень розвитку наукової та інновацій-
ної діяльності регіону, щоб визначити, яке місце 
посідає Харківська область у загальному інно-
ваційно-інвестиційному забезпеченні розвитку 
держави. Це дасть змогу дійти певних висновків 
щодо структури управління регіональним іннова-
ційним розвитком та можливими напрямами його 
поліпшення.

Перш за все розглянемо прямі інвестиції в регі-
онах України (рис. 3). Розглядаючи прямі інвес-
тиції в регіональному розрізі, перш за все маємо 
відзначити велику різницю обсягів інвестування 
в різних областях. Так, у економіку Дніпропе-
тровської області інвесторами вкладено більше 
3 500 млн. дол. США, а в Чернівецьку область – 
лише 44 млн. дол. США.

Харківська область у цьому рейтингу займає 
позицію області з обсягом інвестування вище від 
середнього, адже у 2018 році в економіку регі-
ону було вкладено 666,4 млн. дол. США. Отже, 
область є інвестиційно привабливим регіоном.

Інноваційні можливості області яскраво ілю-
струє інформація про чисельність працівників, 
зайнятих науковими дослідженнями (рис. 4). 
Можна дійти висновку, що Харківська область 
серед усіх областей має найвищий потенціал 

Рис. 2. Стратегічні важелі управління інноваційно-інвестиційним забезпеченням 
розвитку аграрних підприємств на загальнодержавному рівні

Джерело: розроблено автором
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наукових кадрів. Вищою чисельність наукових 
працівників є лише у м. Києві, тому інноваційні 
рішення, нестандартні підходи й нові принципи 
управління зароджуються саме тут, а знаходять 
своє втілення на всій території України. Станом 

на 2018 рік у Харківській області налічувалося 
14 226 наукових працівників, зокрема дослідни-
ків – 9 528 осіб, техніків – 1 493 осіб, допоміжного 
персоналу – 3 205 осіб, які займалися досліджен-
нями у різних галузях наук.

Рис. 3. Прямі інвестиції (акціонерний капітал) у регіонах України, млн. дол. США
Джерело: побудовано автором на основі джерела [6]
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Рис. 4. Місце Харківської області за чисельністю працівників,  
зайнятих науковими дослідженнями і розробками

Джерело: побудовано автором на основі джерела [6]

 

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

40000

45000

50000

Дон
ец

ька

Луга
нс

ька

Вол
ин

сь
ка

Рівн
ен

сь
ка

Тер
но

піл
ьс

ька

Хмел
ьн

иць
ка

Жит
ом

ирс
ьк

а

Кір
ов

огр
ад

сь
ка

Зак
ар

па
тсь

ка

Іва
но

-Ф
ра

нк
івс

ьк
а

Вінн
иц

ька

Чер
ніг

івс
ьк

а

Чер
ка

сь
ка

Хер
со

нс
ька

Чер
нів

ец
ька

Полт
ав

сь
ка

Сум
сь

ка

Київ
сь

ка

Мик
ол

аїв
сь

ка

Одес
ьк

а

За
по

різь
ка

Льв
івс

ька

Дніп
ро

пет
ро

вс
ька

Хар
ків

сь
ка

м. К
иїв

2017 2018



25

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 1(102), 2021

Розглянемо детальніше вікову структуру 
дослідників, які займалися НДДКР у Харківській 
області протягом 2016–2018 років, що дасть змогу 
дійти певних висновків про вік більшості науков-
ців та їх сприйнятливість інноваційних ідей і про-
єктів (рис. 5). Отже, ми зможемо говорити про 
інноваційно-інвестиційний потенціал області та 
застосування тих чи інших методів управління 
інноваційним розвитком регіону.

Діаграма яскраво ілюструє «старіння» науко-
вих кадрів, адже найбільшу категорію займають 
дослідники старше 60 років, чисельність яких 
протягом останніх років неухильно збільшується. 
Чисельність молодих науковців до 30 років, а 
також від 30 до 39 років за досліджуваний період 
зменшилась на 32,9% та 24,6% відповідно. Кіль-
кість дослідників віком 40–49 та 50–59 років 
теж зменшилась, хоч і не так суттєво. Загалом 
по області у 2018 році працювало на 1 852 осіб  
(на 16,3%) менше, ніж у 2016 році.

Та ж тенденція спостерігається стосовно 
аграрних наукових кадрів. Чисельність дослід-
ників скорочується, науковий потенціал галузі 
падає. Таким чином, триває криза аграрної науки, 
а підтримка держави для зміни ситуації на краще 
є вкрай необхідною.

На нашу думку, управління інноваційно-інвес-
тиційним розвитком регіону має базуватись на 
принципах масовості, результативності, адаптив-
ності, інформаційної підтримки, фінансування, 
стимулювання (рис. 6).

Дотримання зазначених принципів уже саме 
по собі здатне активізувати підприємства до вкла-
дання власних коштів в інновації та підвищення 
інтересу з боку інвесторів до сільськогосподар-
ських підприємств регіону. Запровадження діє-
вого механізму управління інноваційним розви-
тком сільського господарства Харківської області 
разом із найбільшою серед областей України 

забезпеченістю науковими кадрами здатне здій-
снити прорив у виробництві наукоємної продукції 
в аграрному секторі регіону.

Процес інноваційного розвитку регіону при-
пускає інтеграцію науково-технічної сфери в соці-
ально-економічні процеси розвитку регіону, що 
передбачає формування системи інститутів, здат-
них генерувати нововведення й створювати нові 
ринки наукоємної продукції та послуг, у резуль-
таті чого формується регіональна інноваційна 
система [7, с. 34].

На цьому, зокрема, наголошує дослідник 
Є.А. Вилгін, який стверджує, що ефективна регі-
ональна інноваційна політика повинна базуватись 
на об’єктивному аналізі господарської ситуації, 
детальному оцінюванні наявних ресурсів і мож-
ливостей, орієнтуванні на реальні, досяжні цілі. 
З огляду на важку економічну ситуацію в Укра-
їні загалом та в науково-виробничому секторі 
зокрема, відповідно, відсутність об’єктивних 
умов для повнокровного розгортання в регіонах 
інноваційних процесів під час розроблення регіо-
нальної інноваційної політики необхідно жорстко 
визначити першочергові цілі регіону в іннова-
ційній сфері, що відповідають наявним можли- 
востям [8].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Дослідженням сучасних аспектів управ-
ління інноваційно-інвестиційним забезпеченням 
розвитку аграрних підприємств виявлено необ-
хідність створення передумов для такого розви-
тку, що базуватимуться як на податкових (непря-
мих) методах, так і на прямих методах державного 
впливу й мають на меті активізувати інноваційні 
процеси в галузі на загальнодержавному рівні. 
Сформульовано стратегічні важелі управління 
інноваційно-інвестиційним розвитком регіону, які 
включають як внутрішньодержавні заходи стабі-

Рис. 5. Динаміка та структура кількості дослідників, задіяних  
у виконанні наукових досліджень і розробок, за віком у Харківській області

Джерело: побудовано автором на основі джерела [6]
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лізації економіки, так і заходи міжнародного спів-
робітництва та наукової інтеграції аграрної галузі 
для найбільш повного впровадження аграрних 
новацій у діяльності широкого кола вітчизняних 
сільськогосподарських підприємств.

Обґрунтовано, що під час формування та здій-
снення регіональної політики інноваційного розви-
тку необхідно враховувати специфічні особливості 
регіону, його переваги та слабкі сторони. Глибокий 
аналіз господарської ситуації, фінансових та тех-
нічних можливостей, спеціалізації регіону дасть 
змогу сформувати гнучку та адаптивну модель 
інноваційно-інвестиційного розвитку конкретного 

Рис. 6. Принципи управління інноваційно-інвестиційним розвитком регіону
Джерело: розроблено автором
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сільськогосподарських підприємств регіону стосовно 
інновацій, доступних до впровадження, їх переваг для 
підприємства, способів фінансування, строків реалізації  
та оцінювання їх ефективності за різними показниками 

Фінансування здійснення фінансування інновацій аграрного сектору  
з бюджету Харківської області за умови у подальшому 
повернення частини цих коштів до місцевого бюджету 
(сплата має здійснюватися поетапно за рахунок 
інвестиційного прибутку) PP

процес впровадження інновацій має бути максимально 
гнучким, щоби враховувати особливості підприємств 
регіону, їх місцерозташування, спеціалізацію, кадрові та 
технічні, адміністративні можливості 

інновації в регіоні мають поліпшити фінансовий стан та 
результати діяльності підприємств-новаторів, підвищити 
якість продукції, її екологічність тощо 

Стимулювання запровадження стимулюючих податкових пільг для 
підприємств-новаторів, інших методів непрямої державної 
підтримки інноваційної активності в аграрній сфері 

регіону та намітити стратегічні орієнтири й так-
тичні цілі. Сформовані нами напрями управління 
дадуть змогу активізувати інноваційно-інвести-
ційну діяльність на рівні регіону й забезпечать його 
стабільний інноваційно-інвестиційний розвиток, а 
це принесе високі економічні й фінансові резуль-
тати діяльності та сприятиме розвитку аграрної 
галузі в регіоні зокрема та країні загалом.

Подальші дослідження нами будуть спрямо-
вані на аналіз та узагальнення сучасних методів 
управління інноваційно-інвестиційним розви-
тком в аграрному секторі на рівні підприємства, а 
також пошук шляхів його поліпшення.
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И. А. Малыш, Харьковский национальный аграрный университет имени В.В. Докучаева. Управ-
ление инновационно-инвестиционным обеспечением развития предприятий аграрного сектора: 
общегосударственный и региональный аспект.

Аннотация. Цель статьи заключается в освещении и обобщении современных основ управления 
инновационно-инвестиционным обеспечением развития предприятий аграрного сектора на общегосудар-
ственном и региональном уровнях. Методика исследования. Решение поставленных в статье заданий 
осуществлено с помощью таких общенаучных и специальных методов исследования, как диалектический 
метод исследования экономических процессов и явлений, систематизация и обобщение научных подходов 
к решению проблемы, статистическое ранжирование регионов Украины по уровню их инновационного по-
тенциала, а также методы анализа и синтеза, сравнения, индукции и дедукции. Результаты. Разрабо-
тан комплекс предпосылок для активизации инновационно-инвестиционного развития аграрного секто-
ра страны и предложены стратегические рычаги управления инновационно-инвестиционным развитием. 
Разработан комплекс принципов управления инновационно-инвестиционным развитием региона, таких как 
принципы массовости, результативности, адаптивности, информационной поддержки, финансирования, 
стимулирования. Практическая значимость результатов исследования. В статье обосновано, что вне-
дрение предложенных первоочередных предпосылок и стратегических ориентиров управления позволит 
сформировать гибкую и адаптивную модель инновационно-инвестиционного развития конкретного регио-
на и будет способствовать высокотехнологичному современному ведению сельского хозяйства на иннова-
ционной основе.

Ключевые слова: инновационно-инвестиционное развитие, управление инновационно-инвестиционным 
развитием, стратегические направления управления, принципы управления инновационно-инвестиционным 
развитием, региональное развитие аграрного сектора.

Iryna Malysh, Kharkiv National Agrarian University named after V.V. Dokuchaev. Management of innova-
tion and investment support for the development of enterprises in the agricultural sector: national and regional 
aspects.

Annotation. The purpose of the article is to highlight and summarize modern principles of management of in-
novation and investment support for the development of enterprises in the agricultural sector at the national and 
regional levels. Research methodology. The solution of the problems posed in the article was carried out using 
such general scientific and special research methods: the dialectical method of studying economic processes and 
phenomena, systematization and generalization of scientific approaches to solving the problem, statistical ranking 
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of the regions of Ukraine by the level of their innovative potential, as well as the method of analysis and synthesis, 
comparison, induction and deduction. Results. A set of prerequisites for enhancing the innovation and investment 
development of the country’s agricultural sector has been developed and strategic levers for managing innovation 
and investment development have been proposed. The level of development of scientific and innovative activity of 
the regions of Ukraine, in particular the place of Kharkov region, is investigated and it is revealed that foreign direct 
investments in Kharkov region are carried out at a high level, and the number of employees engaged in research 
and development is the largest. It is revealed that the potential of innovation and investment development of the 
agricultural sector of Kharkov region is high. The necessity of forming a regional innovation structure based on the 
integration of scientific and technical sphere into socio-economic processes of the region’s development is substanti-
ated. Based on this, proposals are made for further development of innovations in the agricultural sector and ma-
nagement of this process. A set of principles for managing the innovative and investment development of the region 
has been developed, namely: mass character, efficiency, adaptability, information support, financing, incentives. 
The practical significance of the research results. The article substantiates that the implementation of the proposed 
priority measures and strategic guidelines will allow to form a flexible and adaptive model of innovation and invest-
ment development of a particular region and will contribute to high-tech modern farming on an innovative basis.

Keywords: innovation and investment development, management of innovation and investment development, 
strategic directions of management, principles of management of innovation and investment development, regional 
development of the agricultural sector.


